

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在省以下各级机关及其直属单位和其他基层党组织开展。根据党中央要求,在第二批主题教育中要注重解决实际问题,特别是对还未啃掉的硬骨头和尚未解决的难点问题,要紧盯不放,持续深化靶向治疗,坚持一抓到底,不解决不罢休。

对未啃掉的硬骨头要紧盯不放,这是以习近平同志为核心的党中央一以贯之倡导力行的工作作风。至今未能啃掉的硬骨头,就其本质而言,是改革进入深水后浮现出来的制约高质量发展的体制机制障碍。“犯其至难而图其至远”,只有对硬骨头紧盯不放、一抓到底,才能扫除高质量发展的“拦路虎”,扫清这些体制机制障碍。

扫清障碍,事在人为。未啃掉的硬骨头往往就是老百姓急难愁盼的老大难问题,事关群众切身利益。人民群众满意不满意,是评判主题教育成效的根本标准。各级领导干部要践行好“民之所忧,我必念之,民之所盼,我必行之”的要求。只有对硬骨头紧盯不放、一抓到底,才能践行党的群众路线,让人民群众得到真正实惠。

紧盯不放,最考验政绩观和全局观。毋庸讳言,硬骨头往往自带“冰冻三尺非一日之寒”的属性,和历史遗留问题交叉叠加。对此,职能部门和领导干部要树立“新官要理旧账,新官善理旧账”的正确理念,牢固树立正确的政绩观,把对硬骨头、啃硬骨头作为打基础、利长远、出实招、创实绩的工作来做。

紧盯不放,最体现干事创业的水平。职能部门和领导干部都要大兴调查研究,把“深、实、细、准、效”五字诀学好用好,问需于民,问计于民,运用习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法进行分析研判,从而形成破解难题的思路措施,但不要消除顽瘴痼疾,还要建立机制防止旧病复发。

紧盯不放,最需要形成解决问题的合力。有的硬骨头属于“表现在基层,根子在上面”的问题,这就需要上下级部门上下联动,处理好顶层设计与实践探索的关系。还有的硬骨头属于“一果多因”,就需要相关部门横向联动,各司其职,互为补充。只有直面问题,齐抓共管,才能一抓到底,解决问题。

学思想、强党性、重实践、建新功,这是主题教育的总要求,而未啃掉的硬骨头就是摆在各地各部门和领导干部面前的一张试卷。“志不求易者成,事不避难者进”,各地各部门和领导干部要充分认识到啃硬骨头的重要性和艰巨性,认真答卷,让干部受教育,让群众得实惠。(新华社北京10月21日电)

学思想 强党性 重实践 建新功

全国三季度跨省异地就医直接结算超过3600万人次

据新华社电 国家医保局日前发布的数据显示,2023年三季度跨省异地就医直接结算运行基本平稳,跨省异地就医直接结算3644.88万人次,减少个人垫付413.89亿元,分别较二季度增长27.71%和5.02%。

其中,住院费用跨省直接结算规模进一步增长。截至2023年三季度末,全国住院费用跨省联网定点医疗机构达7.82万家,较二季度末增加0.38万家。2023年三季度住院费用跨省直接结算312.42万人次,减少个人垫付362.01亿元,分别较二季度增长10.56%和2.17%。

在门诊费用跨省直接结算方面,截至2023年三季度末,全国普通门诊费用跨省联网定点医疗机构数量为17.53万家,门诊慢特病相关治疗费用跨省联网定点医疗机构数量为5万家,跨省联网定点零售药店数量为31.24万家,分别较二季度末增长16.02%、29.2%和11.97%。

(上接第一版)

欧美同学会成立110周年庆祝大会21日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,习近平总书记专门向欧美同学会成立110周年致贺信,充分肯定了欧美同学会作出的积极贡献,深刻阐明了欧美同学会的使命任务,对广大留学人员提出殷切期望,为做好新时代留学人员工作提供了根本遵循。我们要深入贯彻,抓好贯彻落实。

王沪宁表示,新时代是呼唤人才也造就人才的伟大时代,希望广大留学人员牢记习近平总书记嘱托,弘扬留学报国传统,在求学世界、圆梦中华的征程上书写人生华章。要牢记爱国为民,自觉把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的事业中,融入人民创造历史的奋斗中,以满腔爱国热情报效祖国、服务人民。要牢记自信自强,自立自强的志气,硬碰硬的骨气,长独立自主的底气,以坚定信心信念激发前进动力。要牢记开拓奋进,以敢于超越前人、敢于引领时代、敢于创造世界奇迹的豪情壮志奋勇争先;以更加顽强奋斗担当民族复兴大任。要牢记开放包容,当好促进中外友好交流的桥梁纽带,以内引外联优势积极促进对外交流交往。欧美同学会要坚持党的全面领导,增强政治性、先进性、群众性,发挥留学报国人才库、建言献策智囊团、民间外交生力军作用,更好把广大留学人员团结在党的周围。

中共中央政治局委员、中央统战部副部长石泰峰在会上宣读了习近平的贺信。全国人大常委会副委员长、欧美同学会会长丁仲礼作报告。

中国人民对外友好协会党组书记、会长杨万明代表人民团体致贺词,欧美同学会副会长、中国科学技术大学常务副校长潘建伟代表留学人员发言。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,各民主党派中央负责人,部分驻华使领馆外交官,欧美同学会各级各类组织负责人,海内外留学人员代表等参加大会。

《习近平外交思想学习问答》出版发行

新华社北京10月21日电 为把学习贯彻习近平外交思想不断引向深入,中央宣传部、外交部组织编写了《习近平外交思想学习问答》(以下简称《问答》)一书,已由学习出版

社、人民出版社联合出版,即日起在全国发行。

《问答》紧跟中国特色大国外交实践发展步伐,聚焦理论热点难点,回应现实关切,以问答体形式全面系统、深入浅出展现习近平外交思想的重大意义、科学体系、

核心要义、丰富内涵和实践要求,帮助广大党员干部群众更加深入学习领会党的创新理论,更加自觉用以武装头脑、指导实践、推

动工作。《问答》共分10个板块、48个问题,内容丰富、形式新颖,图文并茂、通俗易懂,是广大党员干部群众深入学习习近平外交思想的重要辅助读物。

新时代 新征程 新伟业·习近平总书记关切事

让老年人都有幸福美满的晚年

新华社记者

“尊老爱老是中华民族的优良传统和美德。”2023年春节前夕,习近平总书记通过视频连线看望慰问基层干部群众时指出,“一个社会幸福不幸福,很重要是看老年人幸福不幸福。”

党的十八大以来,习近平总书记作出一系列重要指示,规划部署国家老龄事业发展和养老体系建设,指出要“让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年”。

重阳节前夕,记者走近银龄群体发现:他们或紧跟潮流,享受新生活;或依据所长,发挥光和热。日益完善的养老保障制度,让老年人获得感、幸福感、安全感不断增强。

温馨的呵护

2017年10月,习近平总书记在党的十九大报告中指出,要“积极应对人口老龄化,构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,推进医养结合,加快老龄事业和产业发展”。

【居家更安心】

山东省青岛市城阳区夏庄街道。“小王,谢谢帮我带药啊,我下趟楼不方便,可麻烦你了。”81岁的夏敦秀老人忙着把街道居家养老中心的工作人员王美洁迎进门。

“别客气大娘,降压药记得按时吃。我在咱们智慧养老平台上看到您孩子预订了清洁服务,就顺便过来帮您打扫下卫生。”说话间,王美洁开始帮夏奶奶收拾起屋子。“现在社区提供的各种设备真方便。”夏敦秀向来采访的记者介绍起燃气探测器、语音呼叫屏等设备,“这些都是街道免费给装的。”

临走时,王美洁对夏奶奶说:“有啥事,您就通过语音呼叫屏联系我们,随时到。”

【就医更便利】

贵州省六枝特区牛场苗族彝族乡黔中村。

“韦医生,昨天夜里到现在我感觉不太舒服,身上没啥子力气。”一大早,84岁的村民袁毕华来到村卫生室,向村医韦琴问诊。

询问情况,测血压、血糖,使用听诊器听诊……初步检查完,韦琴告诉袁毕华:“血压、血糖正常,您可能是有些消化不良,我给您开些药。”她边开药边叮嘱老人:“袁伯伯,这几天辣椒一定要少吃,酒千万不能喝。平时炒菜盐要少放点,肥肉也要少吃。”

“前些年村卫生室条件差,很多药都开不了,很多病都得去镇上甚至城里看。时间长不说,来回的车费、饭费比药钱还贵。”袁毕华给记者做了个对比,“现在小

病在村里就能看,太方便咯。我出门看病才用了半个多小时,花了6元钱。”

【办事更省心】

吉林省长春市宽城区柳影街道新路社区。

“大娘,这个敬老模式,点开,字就变大了。”社区的办事大厅里,网格员闫明明正手把手教胡玉芹用“吉事办”小程序。

跟着闫明明的引导,70岁的胡玉芹几分钟就完成了有线电视费的缴纳。

“大娘,现在手机缴费可方便啦,采暖费、电费、水费都能缴纳。以后有啥新功能,我随时教您。”闫明明又协助胡玉芹缴纳了采暖费,还顺便帮助老人查询了医保信息。

“我原来对这新玩意儿一直排斥,年纪大了,怕学不会,而且手机字太小,怕操作错了把钱弄丢了,所以每次只能来营业厅缴费,来回得折腾大半天。”胡玉芹拿着手机给记者看,“现在小闫教会我咋用敬老版,字大,看得清清楚楚,这下缴费就踏实了。”

【专家点评】国务院发展研究中心研究员 冯文猛

新时代适老化改造工作力度加快推进,智能化、数字化等新技术催生出的“智慧养老”模式,使越来越多的老人享受到安全、舒适的产品。当前,城市和农村地区养老服务质量和水平还存在差距。在付费能力不强、市场化机制受限的情况下,亟需挖掘和整合农村特有的资源,探索更适合农村特点的养老服务模式。

开心的生活

2016年5月,中共中央政治局就我国人口老龄化的形势和对策举行第三十二次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调,努力满足老年人日益增长的物质文化需求,推动老龄事业全面协调可持续发展。

【沉浸新乐游】

“11月去苏州旅居养老,我报名了,咱一起去啊。”10月的午后,秋高气爽,69岁的孙淑云和三位要好的姐妹坐在吉林省社区老年大学的活动室里享受下午茶。

“这次可以在苏州住上9天,每天去一个景区深度游。”孙淑云拿着宣传册,兴致勃勃地向姐妹们介绍此次游玩的特色。“太好了,我报名。前几次活动玩得都很开心。”孙聪颖老人说,“我印象最深的是丹东青山沟的篝火晚会,大家一起载歌载舞,还拍了不少好照片呢。”

“旅居养老跟以前跟团游不一样,节奏慢,不赶场,重在体验当地的文化和风情,玩得尽兴,还不累。”孙淑云对记者细数旅居的好处。

【酷飒新风景】

10月下旬的长春,南湖公园的湖水有

些凉了。

一侧单独划分的冬泳区,十几位老人在冰凉的水中畅游。

“这个温度对我们来说,小意思!”66岁的钱万国边说边做准备运动,深呼吸后一个猛子扎进水中,眨眨眼工夫就游到了很远。“太飒了”“大爷们真酷”……钱万国的游泳队总能收获年轻人点赞,他们也不吝在镜头前展现自己健硕的肌肉。“我们就是想宣传冬泳的好处,鼓励更多人加入,一起强身健体。”钱万国对记者说。

【玩转新技能】

“老师,这里是不是这么加转场”“背景怎么去掉”“音乐淡出是不是这个选项”……

下午一点多,吉林省社区老年大学的手机视频剪辑班上,十几位老人正在认真学习,他们捧着手机,一边剪辑视频,一边不时向老师提问。

60岁的学员黄明轩已经可以自如拍摄并剪辑短视频。她点开当天的作品向同学们展示,一幅幅国画图像伴随悠扬的节奏涌出,转场自然流畅。精美的制作,获得了同学们的点赞和掌声。

“学完初级课程,我还打算报高级班,学习更专业的剪辑技术。我想一边记录生活,一边在社交平台上展示,还能宣传家乡长春的美。”黄明轩兴致勃勃地向记者讲述她的心愿。

【专家点评】山东大学政治学与公共管理学院教授 王佃利

相对于物质赡养,旅居、健身、做视频等“文化养老”展现了老年人文化生活的多样化、个性化,突出“以学为主,互助成长”的精神需求。从“老有所养”逐步实现“老有所乐”,“文化养老”需要政府和社会进一步加大对资金投入,统筹利用社区公共空间,建设各类文体设施和场所;吸引更多的社会力量参与到文化养老事业中,提升老年人生活幸福感。

灿烂的晚年

2016年5月,中共中央政治局就我国人口老龄化的形势和对策举行第三十二次集体学习。习近平总书记在主持学习时指出,要为老年人发挥作用创造条件,引导老年人保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,发挥正能量,作出新贡献。

【“绘”出正能量】

79岁的吴国梁板正地坐在凳子上,手中的彩铅笔在画纸上沙沙作响。不一会儿,一幅漫画跃然纸上。

在山东省济南市市中区舜玉路街道居民吴国梁家里,他指着满屋的画作对记者说:“我的漫画画的都是咱老百姓日常的生活。”

2015年以来,吴国梁创作了2600余幅漫画,冬奥会、垃圾分类……吴国梁的

漫画栩栩如生,描绘点滴生活,传递文明风尚。

“我这一天可忙了,早上去参加社区公益活动。下午回家一边画画,一边直播讲绘画窍门。晚上会在不同的微信群里跟朋友们聊天,有的画友会发来作品我们一起探讨。”吴国梁笑着说,“能把生活中的正能量传递出去,特别有成就感,我乐在其中。”

【“绣”出新时尚】

中午,明媚温暖的阳光带着浓浓秋意,洒满苗岭深处。贵州省施秉县桃子湾工业园区内的苗绣非遗工坊里,一群绣娘围坐在一起,不时发出阵阵惊叹声、欢笑声。

“咱们的刺绣图案和挑花工艺用在真丝、欧根纱和雪纺等轻薄面料上,穿在模特身上特别好看,外国人非常喜欢。”刚刚参加完米兰时装周回来,55岁的贵州省高级工艺刺绣大师、工坊负责人龙禄颖迫不及待给绣娘们分享所见所闻。

“只有把传统与现代、苗族元素与时尚、手工和机绣相结合,刺绣才能更快走向世界。下一步我将与优秀的设计团队合作,推出更多市场接受度高的苗绣产品。”龙禄颖和记者说起她的计划,眼里满是憧憬。原本她想尽快把工坊交给儿子打理,自己早点儿退休,这下她又有新的奋斗目标。

【“燃”出新光彩】

凌晨5点,贵阳市乌当区72岁的居民陈国英准时起床,匆匆洗漱后,赶往公交站。“我去公益互助餐厅,要坐一个多小时的车,再晚就来不及咯。”陈国英说。

记者跟着陈国英坐车来到位于南明区红岩东郡社区的餐厅,这家餐厅由贵阳诚善助老慈善公益服务中心开设,专门为社区60多位高龄老人、独居老人提供免费午餐。

但陈国英并不是来就餐的,而是来做饭的,她是这家餐厅的志愿者。

“只要身体允许,我就坚持干下去。”陈国英一边忙着手头的活,一边对记者说。她在这里已经干了3年多,虽然每天得起早赶车,忙活大半天,但她并不觉得很累。“有人夸我这样是燃烧自己奉献,其实,我们是互相扶持,既给政府、子女减轻了负担,也让自己的晚年更有意义。”

【专家点评】吉林省社会科学院助理研究员 全龙杰

很多老年人退休后仍然有意愿也有能力继续发挥个人才能,这部分群体“余热”巨大。政府和社会可通过扩大老年教育资源供给,借助技术和技能培训,提高老年群体的劳动参与能力,创造适合他们的机会和资源;鼓励公共就业服务机构和城乡社区组织为老年人提供载体平台,助力提升老年人社会参与的可行性。

(记者 翟伟 孟含琪 李双溪 杨文潘德鑫)

(新华社北京10月21日电)

长风万里启新程

共建共享原则在全球治理中的成功实践。”参与论坛的尼泊尔前总理贾拉·纳特·卡纳尔表示,匈牙利央行行长毛托尔奇·捷尔吉认为,各国通过共建“一带一路”合作可以共同建立和谐的国际秩序,“这是我们对未来的期待”。

秉持真正的多边主义,共建“一带一路”从来不是中国一家的独奏,而是各方的大合唱。在真诚对话、平等交流、开放合作中,共建“一带一路”为国家间交往提供了新的范式,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

“‘一带一路’加强了不同人群、文化、宗教、知识间的相遇,这种相遇塑造了文明,激发了创造,丰富了学术,孕育了文学和科学宝藏,推动了文化传承和艺术发展。”联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃在智库交流专题论坛上用诗意的语言阐释共建“一带一路”如何推动文明对话、促进民心相通。

“我们有了新课题、新板凳,还有新的教学楼。”在民心相通专题论坛上,来自老挝中老友好农冰村的小学生蓬批湾讲述学校发生的变化,幸福写满稚嫩的脸庞。

2019年,作为中老友谊和共建“一带一路”合作的见证者和受益者,老挝中老友好农冰村小学师生致信习近平主席表达感谢,习近平主席复信欢迎他们“早日乘上中老铁路列车来到北京”。“现在如愿来了,感觉特别棒。”蓬批湾说。

坐在台下的老挝国会副主席宋玛·奔舍那看到这一幕很感慨:“不同国家间的年轻人应该多交流。正如习近平主席所说,国之交在于民相亲。”

在新加坡学者马凯硕看来,“一带一路”合作平台凝聚了来自不同国家人民的共同声音,“共建‘一带一路’倡议将成为提振人类发展进程的宏大倡议”。联合国副秘书长、文明联盟高级代表莫拉蒂诺斯则认为,“一带一路”倡议将

为不同国家互利共赢、不同文明包容互鉴“提供一种崭新范式”。

“我们要有乱云飞渡仍从容的定力,本着对历史、对人民、对世界负责的态度,携手应对各种全球性风险和挑战,为子孙后代创造和平、发展、合作、共赢的美好未来。”习近平主席坚定有力的话语,为推动共建“一带一路”行稳致远提供行动指南。

十年春华秋实,共建“一带一路”站在了历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。

站上新历史起点,展望下一个金色十年,着眼更长远未来,中国将同“一带一路”共建国家继续携手并肩,推动建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,向着构建人类命运共同体的光明目标不断前行。

(参与记者:史萌萌 郑开君 马峥 李德欣 侯克 阳娜 王晋 魏梦佳 马淮利 赵旭)(新华社北京10月21日电)